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- Γραφείο Τύπου ΠΚ 
  (για τη δημοσίευση του ψηφίσματος στα   
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ΘΕΜΑ: Διαβίβαση της αριθ. 160/2024 απόφασης Περιφερειακού Συμβουλίου 
 

Σας διαβιβάζουμε συνημμένα, για τις δικές σας ενέργειες, αντίγραφο της αριθμ. 

160/2024 απόφασης Περιφερειακού Συμβουλίου (απόσπασμα πρακτικού Νο 

22/24-10-2024), που αφορά στην Έκδοση ψηφίσματος για «Απεργία ΠΝΟ «Απεργία ΠΝΟ «Απεργία ΠΝΟ «Απεργία ΠΝΟ ––––    

Απομόνωση Κρήτης»Απομόνωση Κρήτης»Απομόνωση Κρήτης»Απομόνωση Κρήτης» 

 

Η Προϊσταμένη του Τμήματος 
 

 
Νίκη Βαρδιάμπαση 

 
 
Εσωτερική Διανομή: 
- Γραφείο Περιφερειάρχη 
- Αναπληρωτή Περιφερειάρχη 
- Εκτελεστικό Γραμματέα 
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                              ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ                                    ΑΔΑ: 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 
 

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ Νο 22/24-10-2024 
Αριθμ. απόφ. 160/2024 

 
Στο Ηράκλειο σήμερα Πέμπτη 24 Οκτωβρίου 2024 και ώρα 12:00 στο 

(ξενοδοχείο ΑΤΛΑΝΤΙΣ - αίθουσα ΜΙΝΩΣ - οδός Υγείας αριθμ. 2), συνήλθαν σε 
συνεδρίαση δια ζώσης τα μέλη του Περιφερειακού Συμβουλίου της Περιφέρειας 
Κρήτης που αναδείχθηκαν κατά τις εκλογές της 08ης Οκτωβρίου 2023 και 
ανακηρύχθηκαν με την αριθμ. 39/2023 απόφαση του Πολυμελούς Πρωτοδικείου 
Ηρακλείου, ύστερα από τη με αριθμ. πρωτ. 363498/17-10-2024 πρόσκληση του 
προέδρου του. 

Στη συνεδρίαση παραβρέθηκαν ο Περιφερειάρχης Κρήτης κ. Σταύρος 
Αρναουτάκης, καθώς και οι περιφερειακοί σύμβουλοι κ.κ.: Αλεξάκης Γιώργος, 
Αναστασάκης Ιωάννης (Αντιπεριφερειάρχης Κλιματικής Αλλαγής και Βιώσιμης 
Κινητικότητας), Ανδρουλάκης Ιωάννης (Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής 
Ενότητας Λασιθίου), Βάμβουκας Μιχάλης (Πατάρης) (Αντιπεριφερειάρχης 
Επιχειρηματικότητας), Βάρδα Μαρία, Βοργιάς Στυλιανός (Στέλιος) 
(Αντιπεριφερειάρχης Κοινωνικής Πολιτικής και Αλληλεγγύης), Βρύσαλης Δημήτρης, 
Δανέλλης Σπυρίδων, Δερμιτζάκη – Ουρανού Ευαγγελία (Λίτσα), Ζάχαρης 
Ευάγγελος (Πρόεδρος Περιφερειακού Συμβουλίου), Ιερωνυμάκης Πρίαμος, 
Καλογερής Νικόλαος (Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής Ενότητας Χανίων), 
Καμπουράκης Εμμανουήλ, Καρτσάκης Γεώργιος, Κλώντζας Μιχαήλ, Κουτεντάκη 
Θεοδώρα, Λεονταράκης Ιωάννης, Λιονή Μαρία (Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής 
Ενότητας Ρεθύμνου), Μαλανδράκη – Κρασουδάκη Σοφία, Μανούσακας Ιωάννης 
(Βλαντάς), Μανουσάκης Νικόλαος, Μαράκη – Μπελαδάκη Ελένη, Μαρινάκης 
Αλέξανδρος, Ματαλλιωτάκης Γεώργιος (Αντιπεριφερειάρχης Διασύνδεσης με 
Ερευνητικά και Ακαδημαϊκά Ιδρύματα), Μπαλαντίνος Σπυρίδων, Ξυλούρης 
Νικόλαος (Νικολάτσος) (Αντιπεριφερειάρχης Περιβάλλοντος Π.Κ.), Παπαβασιλείου 
Νεκτάριος, Περισυνάκης Αθανάσιος (Θανάσης), Πιτσούλης Γεώργιος 
(Αναπληρωτής Περιφερειάρχης), Σαρρής Μιχαήλ, Σκουλάς Νικόλαος 
(Αντιπεριφερειάρχης Συντονισμού και Υποστήριξης Διεύθυνσης Τεχνικών Έργων 
ΠΚ), Σμπώκος Βασίλειος, Συριγωνάκης Νικόλαος (Αντιπεριφερειάρχης 
Περιφερειακής Ενότητας Ηρακλείου), Τερζής Λεωνίδας (Δάκης) 
(Αντιπεριφερειάρχης στον τομέα Αθλητισμού ΠΚ), Τζεδάκης Σταύρος 
(Αντιπεριφερειάρχης Αγροτικής Οικονομίας ΠΚ), Τσαπάκος Γεώργιος 
(Αντιπεριφερειάρχης Πολιτικής Προστασίας), Τσουδερός Ευάγγελος, Φασουλάκης 
Κων/νος, Φλεμετάκης Ευστράτιος (Στρατής), Φραγκάκης Εμμανουήλ (Μανώλης), 
Χαριτάκη - Μακράκη Χρυσάνθη (Χρύσα). 

Από τη συνεδρίαση απουσίαζαν αν και κλήθηκαν νόμιμα οι 
περιφερειακοί σύμβουλοι κ.κ.: Βλάσση Ελένη, Κώτσογλου Κυριάκος 
(Αντιπεριφερειάρχης Τουρισμού) και Χαιρετάκης Μιχαήλ  

Από τη συνεδρίαση απουσίαζε δικαιολογημένα η κ. Μηλάκη Γεωργία 
(Γωγώ) (Αντιπεριφερειάρχης Πολιτισμού και Ισότητας). 

Στη συνεδρίαση παραβρέθηκαν ακόμα οι κ.κ.: Ραπτάκη Μαρία 
προϊσταμένη Γενικής Διεύθυνσης Εσωτερικής Λειτουργίας ΠΚ, Πλουμίδη Ελένη 
προϊσταμένη Αυτοτελούς Διεύθυνσης Πολιτικής Προστασίας ΠΚ, Παπαδάκης 
Κωνσταντίνος προϊστάμενος τμήματος Προϋπολογισμού και Δημοσιονομικών 
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Αναφορών Διεύθυνσης Οικονομικού ΠΚ, Θωμά Μισέλ Σταυρούλα υπάλληλος ΠΚ, 
Μανουρά Ελπίδα και Καλογερόπουλος Ηρακλής δικηγόροι, Λεονταράκης 
Κωνσταντίνος πρόεδρος ΟΜΣΕ (Ομοσπονδίας Μελισσοκομικών Συλλόγων 
Ελλάδας), Κρασσάς Κωνσταντίνος πρόεδρος Μελισσοκομικού Συλλόγου Λασιθίου 
Θεοδοσάκης Κυριάκος αντιπρόεδρος Σωματείου εργαζομένων ΠΑΓΝΗ, Μανουσάκης 
Γεώργιος πρόεδρος Συλλόγου εργαζομένων Νοσοκομείου Αγ. Νικολάου, Γαϊτάνης 
Ιωάννης πρόεδρος Αγροτικού Συλλόγου Ιεράπετρας, Αυγουστάκης Γιάννης 
αντιπρόεδρος φοιτητικού Συλλόγου τμήματος Μαθηματικού Πανεπιστημίου Κρήτης, 
Μάρτης Κώστας εκλεγμένο μέλος φοιτητικού Συλλόγου τμήματος Φυσικής 
Πανεπιστημίου Κρήτης, Γιακουβής Σταύρος ειδικός σύμβουλος Αντιπεριφερειάρχη 
Διασύνδεσης με Ερευνητικά και Ακαδημαϊκά Ιδρύματα, Βογιατζή Χρυσάνθη ειδική 
σύμβουλος Αντιπεριφερειάρχη Περιβάλλοντος ΠΚ, Ατσαλάκης Μιχαήλ υπάλληλοι 
Αυτοτελούς Γραφείου Τύπου και Δημοσίων Σχέσεων ΠΚ και για την τήρηση των 
πρακτικών οι: Βαρδιάμπαση Νίκη, Νικάκη Δέσποινα, Γιατρομανωλάκη Ευαγγελία, 
Μιχελινάκη Άννα, Πατεράκη Μαρία υπάλληλοι του Αυτοτελούς Τμήματος 
Συλλογικών Οργάνων ΠΚ και η Χατζάκη Ελευθερία υπάλληλος του Αυτοτελούς 
Γραφείου Ισότητας Π.Κ. 

Αφού διαπιστώθηκε απαρτία ο Πρόεδρος κήρυξε την έναρξη της 
συνεδρίασης με τα παρακάτω θέματα ημερήσιας διάταξης: 

 
ΘΕΜΑ Β5: Έκδοση ψηφίσματος για «Απεργία ΠΝΟ «Απεργία ΠΝΟ «Απεργία ΠΝΟ «Απεργία ΠΝΟ ––––    Απομόνωση Κρήτης»Απομόνωση Κρήτης»Απομόνωση Κρήτης»Απομόνωση Κρήτης» 

 
Το Περιφερειακό Συμβούλιο έχοντας υπόψη: 

1. Τις διατάξεις: 
α) του Ν. 2690/1999: «Κύρωση του Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας και άλλες 
διατάξεις», 
β)  του Ν. 3852/10: «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης 
Διοίκησης - Πρόγραμμα Καλλικράτης»,  
γ) του άρθρου 33 του Ν. 5013/2023: «Πολυεπίπεδη διακυβέρνηση, διαχείριση 
κινδύνων στον δημόσιο τομέα και άλλες διατάξεις», 
δ) του Ν 5056/2023: «Αναμόρφωση του συστήματος διακυβέρνησης Οργανισμών 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης α’ και β’ βαθμού, κατάργηση νομικών προσώπων δημοσίου 
δικαίου δήμων, παρακολούθηση επιδόσεων τοπικής αυτοδιοίκησης οικονομική και 
διοικητική διαχείριση οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης, ευζωία των ζώων 
συντροφιάς, κατασκευή και αναβάθμιση λειτουργούν των χερσαίων συνοριακών 
σταθμών και λοιπές διατάξεις του Υπουργείου Εσωτερικών», 
όπως έχουν τροποποιηθεί και ισχύουν. 

2. Το Π.Δ. 149/2010: «Οργανισμός της Περιφέρειας Κρήτης»(ΦΕΚ 242/27-12-2010, 
τεύχος Α΄), όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει με την αριθμ. 1218/ΦΕΚ 762 τ. Β΄/ 26-
02-2021 Απόφαση Συντονίστριας Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης. 

3. Την αριθμ. 01/2024 (πρακτικό Νο 01/02-01-2024) απόφαση του Π.Σ. που αφορά 
«εκλογή Προεδρείου του Περιφερειακού Συμβουλίου Κρήτης». 

4. Την πρόταση έκδοσης ψηφίσματος από τον κ. Ανδρουλάκη Ιωάννη 
Αντιπεριφερειάρχη ΠΕ Λασιθίου, ο οποίος αναφέρθηκε στο αριθμ. πρωτ. 901/23-10-
2024 έγγραφο του ενιαίου Αγροτικού Συλλόγου Ιεράπετρας με θέμα: «Απεργία ΠΝΟ-
Απομόνωση Κρήτης», στο οποίο αναφέρονται τα παρακάτω:  
«Με την παρούσα επιστολή σας εκφράσουμε την έντονη δυσαρέσκεια μας για την 
απεργιακή κινητοποίηση της Πανελλήνιας Ναυτικής Ομοσπονδίας (ΠΝΟ) και τον 
αποκλεισμό της των ευπαθών αγροτικών προϊόντων προς την Ηπειρώτικη Ελλάδα. 
Ως αγροτικός φορέας αλλά κυρίως ως κάτοικοι στην Περιφέρεια Κρήτης, 
αναγκαζόμαστε για μια ακόμα φορά να διεκδικήσουμε τα αυτονόητα, δηλαδή την 
απρόσκοπτη μετακίνηση, πολιτών και προϊόντων. 

ΑΔΑ: ΨΣΑΓ7ΛΚ-ΒΔΟ



4 

 

Δυστυχώς, σε όλες τις αντίστοιχες κινητοποίησες κατά το παρελθόν, γίνεται 
προσπάθεια χρησιμοποιεί η οικονομική και κοινωνική δραστηριότητα της Κρήτης, 
ως εργαλείο με σκοπό την ικανοποίηση των αιτημάτων της ΠΝΟ, αδιαφορώντας 
παράλληλα για τις επιπτώσεις που μπορεί να έχει αυτή τακτική στην τοπική 
κοινωνία. 
Δεν είναι τυχαίο άλλωστε ότι τα τελευταία τουλάχιστον 20 χρόνια η ενέργεια αυτή 
γίνεται εκ μέρους της ΠΝΟ πάντα όταν έχει ολοκληρωθεί η τουριστική περίοδος και 
βρίσκεται σε εξέλιξη η αγροτική παραγωγική διαδικασία. 
Στη συγκεκριμένη περίπτωση η ενημέρωση από την ΠΝΟ ανέφερε απεργία στις 22 
και 23/10 /2024 Σήμερα (23/10/2024) απροειδοποίητα ανακοινώθηκε νέα 48ωρη 
απεργία και μάλιστα με προοπτική περαιτέρω κλιμάκωσης. Η Κρήτη δηλαδή θα 
βρίσκεται σε καθεστώς ομηρίας για τουλάχιστον 4 μέρες. 
Το δικαίωμα στην απεργία είναι ιερό και ανήκει σε όλους, με την προϋπόθεση όμως 
ότι δεν θα προκαλέσει ανεπανόρθωτη βλάβη σε άλλους τομείς. 
Στην παρούσα φάση, το γεγονός αυτό αποτελεί σημαντικό πλήγμα για τα ευπαθή 
αγροτικά προϊόντα του τόπου μας και τεράστια οικονομική καταστροφή των 
αγροτών, η οποία δεν περιορίζεται μόνο στα προϊόντα που θα καταλήξουν στα 
σκουπίδια λόγω πολυήμερης απομόνωσης τους αλλά και στις μειώσεις τιμών που 
θα ακολουθήσουν τις επόμενες εβδομάδες μέχρι να εξομαλυνθεί η κατάσταση. 
Με βάση τα προηγούμενα, καταθέτουμε αίτημα προς το Περιφερειακό Συμβούλιο 
Κρήτης, όπως ενεργήσει αναλόγως ώστε να διεκδικήσει την νομοθέτηση να 
εκτελείται ένα δρομολόγιο ανά λιμάνι, κάθε 72 ώρες, μεταφέροντας μόνο 
ευπαθή αγροτικά προϊόντα. 
Κρίνοντας το κατεπείγον του θέματος, ευελπιστούμε να ανταποκριθείτε άμεσα και 
θετικά» 

5. Τις απόψεις του κ Μαρινάκη Αλέξανδρου, επικεφαλής της παράταξης «ΛΑΪΚΗ 
ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΚΡΗΤΗΣ», ο οποίος μεταξύ άλλων ανέφερε ότι: «το ΠΣ θα πρέπει 
να κινηθεί προς την κατεύθυνση να στηρίξει τα δίκαια αιτήματα των ναυτεργατών. 
Είναι δίκαια τα αιτήματα των αγροτών τα οποία στηρίζουμε, όμως φοβόμαστε πως 
η κυβέρνηση θα χρησιμοποιήσει το συγκεκριμένο ψήφισμα το οποίο θα 
λειτουργήσει ως απεργοσπαστικός μηχανισμός στα αιτήματα των εργαζομένων. Για 
το λόγο αυτό θα καταθέσουμε δικό μας ψήφισμα». 

Η πρόταση για την κατάθεση ψηφίσματος από την παράταξη ΛΑΪΚΗ 
ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΚΡΗΤΗΣ, δεν έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία, από το σώμα.  

6. Τις απόψεις του κ. Βρύσαλη Δημήτριου περιφερειακού συμβούλου της 
παράταξης ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΚΡΗΤΗΣ, όπου αναφέρονται τα παρακάτω: 
«H παράταξη του Περιφερειάρχη με το συγκεκριμένο ψήφισμα, που στηρίζουν και 
οι σύμβουλοι του ΣΥΡΙΖΑ, τάσσεται υπέρ των εφοπλιστών και όχι των δίκαιων 
αιτημάτων των απεργών ναυτεργατών.  
Αιτήματα, τα οποία δεν αφορούν μόνο τους ναυτεργάτες, αλλά και όλο τον λαό που 
πλήττεται από την ίδια βάρβαρη επίθεση, για τα κέρδη του κεφαλαίου. 
Αφορούν την προστασία της ζωής και της ασφάλειας επιβατών και εργαζόμενων, 
την ασφαλή και φτηνή ακτοπλοϊκή σύνδεση, την ώρα, μάλιστα, που τα ακτοπλοϊκά 
εισιτήρια έχουν φτάσει «στον ουρανό» για να μη θιγούν τα εφοπλιστικά κέρδη. 
Εξαιτίας ακριβώς αυτής της πολιτικής για τα κέρδη των λίγων που υπερασπίζεται η 
περιφερειακή αρχή, ούτε οι εργαζόμενοι, ούτε οι βιοπαλαιστές αγρότες, ούτε οι 
αυτοαπασχολούµενοι, ούτε οι συνταξιούχοι μπορούν να επιβιώσουν, ενώ οι 
εφοπλιστές αντίθετα σπάνε κάθε ρεκόρ κέρδους, από την εκμετάλλευση των 
ναυτεργατών και τον πακτωλό εκατομμυρίων που λαμβάνουν από όλες τις 
κυβερνήσεις, με επιδοτήσεις και φοροαπαλλαγές, με τις αυξήσεις - φωτιά στα 
ακτοπλοϊκά εισιτήρια, το αφορολόγητο πετρέλαιο, κτλ. Εκβιασμός απέναντι στην 
κοινωνία δεν είναι μία απεργιακή κινητοποίηση, αλλά το «κόψτε τον λαιμό σας»,  
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που απαντάνε η κυβέρνηση και το κεφάλαιο στα δίκαια αιτήματα  και ναυτεργατών 
και του οργανωμένου αγροτικού κινήματος. 
Όσο  δε για το υποτιθέμενο "ενδιαφέρον" της περιφερειακής αρχής για τους αγρότες 
είναι υποκριτικό όταν υλοποιεί  πρόθυμα στην Κρήτη την ΚΑΠ της ΕΕ, που οδηγεί 
σε ξεκλήρισμα των μικρομεσαίων αγροτών και ερήμωση της υπαίθρου. Έχει ευθύνη 
για την έλλειψη στοιχειωδών αρδευτικών έργων, ενώ η Αγροτοδιατροφική 
Σύμπραξη ΑΕ της Περιφέρειας αποτέλεσε εργαλείο των μεγαλοεπιχειρηματιών και 
εξαγωγέων για να λυμαίνονται τον κόπο των αγροτών». 

7. Τις απόψεις του Περιφερειάρχη Κρήτης κ. Αρναουτάκη Σταύρου. 
8.  Τις απόψεις  του κ. Γαϊτάνη Ιωάννη προέδρου Αγροτικού Συλλόγου Ιεράπετρας. 
9. Τις απόψεις του Προέδρου και των μελών του Περιφερειακού Συμβουλίου. 

Ύστερα από διαλογική συζήτηση 
 
 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ  
 

Το Περιφερειακό Συμβούλιο Κρήτης κατά τη δια ζώσης συνεδρίαση του, που 
πραγματοποιήθηκε σήμερα Πέμπτη 24 Οκτωβρίου 2024 και ώρα 12:00 στο 
Ηράκλειο (ξενοδοχείο ΑΤΛΑΝΤΙΣ - αίθουσα ΜΙΝΩΣ - οδός Υγείας αριθμ. 2) 
αποφάσισε ομόφωνα για την έκδοση ψηφίσματος με θέμα: «Απεργία ΠΝΟ «Απεργία ΠΝΟ «Απεργία ΠΝΟ «Απεργία ΠΝΟ ––––    
Απομόνωση Κρήτης» Απομόνωση Κρήτης» Απομόνωση Κρήτης» Απομόνωση Κρήτης» και συγκεκριμένα: 

 
«Κατά τη διάρκεια της απεργίας της Πανελλήνιας Ναυτικής Ομοσπονδίας  (ΠΝΟ) 
και τον αποκλεισμό της μεταφοράς των ευπαθών αγροτικών προϊόντων από την 
Κρήτη προς την Ηπειρωτική Ελλάδα, το Περιφερειακό Συμβούλιο διεκδικεί από 
την Κυβέρνηση τη νομοθέτηση να εκτελείται ένα δρομολόγιο ανά λιμάνι, κάθε 
72 ώρες, μεταφέροντας μόνο ευπαθή αγροτικά προϊόντα», 
 
σύμφωνα και με όσα αναφέρονται στο σκεπτικό της παρούσας απόφασης. 
 

Παρατήρηση:  
Στην παρούσα απόφαση οι περιφερειακοί σύμβουλοι της παράταξης «ΛΑΪΚΗ 

ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΚΡΗΤΗΣ» οι κ.κ. Μαρινάκης Αλέξανδρος, Μανουσάκης 
Νικόλαος και Βρύσαλης Δημήτριος, ψηφίζουν δήλωσαν όμως ότι στηρίζουν στις 
απόψεις τους όπως αναφέρονται στις περ. 5 και 6 του σκεπτικού της παρούσας 
απόφασης.  

 
Αφού συντάχθηκε το παρόν υπογράφεται ως παρακάτω: 
Ηράκλειο, 24-10-2024 
 
 

Ο Πρόεδρος του Π.Σ                     Ο Γραμματέας                    Τα μέλη  
 
Ευάγγελος Ζάχαρης                Δημήτριος Βρύσαλης 

ΑΔΑ: ΨΣΑΓ7ΛΚ-ΒΔΟ
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